

MADRID..... 2,00 pesetas al mes
PROVINCIA..... 3,00 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

En el seno del Gobierno

Están ocurriendo hechos de alguna gravedad, que deberes informativos nos impiden ocultar a nuestros lectores; mucho menos cuando han trascendido a la Prensa y son ya del dominio público.

Sin embargo, no lo han entendido así en los elementos que se personifican en el grupo que actualmente parece dirigir el Ateneo. Los ateneístas exaltados pretenden hallar un enlace directo entre la felicitación del Rey y la manifestación del domingo.

Se fueran estos solos los hechos, no les concederíamos gran importancia; nos lamentaríamos una vez más de la conversión del Ateneo en un club, y de que se tolera por las autoridades una perniciosa libertad, que conduce al abuso de que se pongan a discusión actos concretos de la Corona.

Y esa es la realidad que queremos poner a la vista de los lectores, y que no es, ciertamente, para infundir tranquilidad a los ánimos. Vienen los reformistas al Poder resueltos a imponer su programa y significación. No se suaviarán, como suelen los hombres públicos, cuando llegan al Gobierno.

Hemos realizado una exposición de hechos. Preferimos cortar aquí nuestro discurso y que el lector saque las conclusiones.

Suavección en el Cairo

EILVESE, 13.—La Agencia Reuter comunica desde El Cairo que se ha asegurado una sublevación, habiendo asesinado los nativos a varios policías y comerciantes.

Va a aumentar la Escuadra brasileña

BUENOS AIRES, 13.—La Prensa argentina manifiesta la extrañeza que la causa en que los Estados Unidos, a la vez que una Misión naval encargada de desarmar al Gobierno de Rio Janeiro buques de guerra especialmente acorazados.

Los del Unico anuncian Consejos de fábrica

La Patronal acuerda oponerse

BARCELONA, 13. Varias organizaciones del Sindicato unico han anunciado a los patronos la supresión de los delegados de taller, que serán sustituidos por Consejos técnicos de obreros, que, con facultades más amplias, fiscalizarán el funcionamiento y régimen interior de las fábricas.

El presidente de la Patronal dió cuenta a los reunidos de haberse recibido el aviso en varias fábricas, y puso de relieve el peligro que encerraría el funcionamiento de esos Comités, primer paso hacia el control obrero en las industrias, que tantos perjuicios ha acarreado en Alemania e Italia.

Unánimemente se acordó rechazar el acuerdo de los obreros por atentatorio a la autoridad patronal, y no permitir ninguna modificación del régimen de trabajo orientada en este sentido.

GEORGE Y CHURCHILL A ESPAÑA

Vendrán también otros ex ministros

LONDRES, 13.—Lloyd George piensa venir a España, donde visitará Algeciras y otros puertos. Saldrá algunos días antes de Navidad, y su viaje durará aproximadamente un mes. Le acompañarán su esposa y su hijo Megan, lord Birkenhead, Churchill, sir William Sutherland, J. T. Davies, lord Riddell y otras personalidades, entre ellas varios ex ministros de su Gobierno.

Se dice que en un hotel de Algeciras están ya reservadas las habitaciones para el ex primer ministro y su acompañamiento.

El «Daily Mail» asegura que este viaje es el tema de actualidad en los círculos políticos londinenses.

LOYD GEORGE, PERIODISTA
NUEVA YORK, 13.—Se ha publicado la siguiente noticia: «Los periódicos de la Empresa Hearst anuncian que cuentan desde ahora con un nuevo colaborador: mister Lloyd George, ex presidente del Consejo de ministros inglés, quien mandará por cable sus impresiones sobre noticias, acontecimientos, crisis europeas, etcétera, que ocurran durante el año 1933.»

Para no chocar con los escollos

La radiotelegrafía los denunciará

PARIS, 13.—El profesor Langevin publica hoy detalles de un descubrimiento suyo, que permitirá calcular instantáneamente la profundidad del mar, evitándose así los obstáculos a la ruta de los navíos.

Es una aplicación de la radiotelegrafía. La chipsa producida en la instalación ordinaria de telegrafía sin hilos de un navío se transforma en el aparato del señor Langevin en una serie de ondas sonoras, cuyo eco, repercutido por el obstáculo, es recogido por el mismo aparato, que vuelve a transformarle en oscilaciones eléctricas, registradas a su vez por la instalación radiotelegráfica.

Se modificará el Consejo de comisarios

Unificación de la Administración de Justicia

NIZA, 13.—Informes fidedignos aseguran que Lenin quiere presentar al próximo Congreso panruso de los soviets un proyecto de modificación del Consejo de comisarios del pueblo, quitándole el carácter político que tiene ahora—está compuesto solamente de comunistas o adheridos al partido, como el de Agricultura, Yakovenko—, y dando entrada en él a especialistas, antiguos funcionarios, que no sean bolchevistas, pero que consientan en prestar su concurso al Gobierno de los soviets. Los nuevos comisarios gozarán de la plenitud de derechos. Se cree que este proyecto, estudiado ya por el Comité ejecutivo central, será aprobado por el Congreso, y empezará a regir el año que viene, puesto que el Congreso panruso se reunirá a fines de año.

Por otra parte, el «Izvestia» anuncia que el Gobierno de los soviets ha acordado suprimir todos los Tribunales extraordinarios y confiar enteramente la administración de la justicia a los Tribunales del pueblo, compuestos de dos magistrados. Habrá también Tribunales de apelación departamentales y un Tribunal Supremo. La Comisaría de Justicia no tendrá ya, pues, el derecho de fiscalizar los Tribunales, cuyas decisiones no podrán ya ser anuladas más que por los Tribunales departamentales y el Tribunal Supremo. El Gobierno de los soviets espera de este modo unificar la administración de justicia de la república y hacerla independiente de los órganos administrativos, y simplificar la magnatística jurídica, demasiado complicada, y economizar fuerzas.

Los madereros tendrán comisiones mixtas

Ya se trabaja en todos los grandes talleres

Ayer entraron en los talleres del ramo de la madera mayor número de obreros que el día anterior, y puede afirmarse que forman exigua minoría, unos trescientos, los que aún no se han reintegrado a sus puestos. No contamos a los no readmitidos en las casas donde trabajaban por haberse significado como elementos agitadores durante el conflicto.

Hemos podido comprobar que se han reunido las labores en los grandes talleres—donde era mayor el retraimiento para el reintegro—, aunque en algunos no está completa la plantilla del personal, y únicamente siguen parados unos doce pequeños talleres, en los cuales se espera el restablecimiento de la normalidad antes de que finalice la actual semana.

Es ahora propósito de la Agrupación Patronal que cada sección del ramo forme comisiones mixtas, con dos representantes por cada parte, para que ellas resuelvan cualquier cuestión que pueda plantearse.

Conviene recordar que a causa de este conflicto están paradas (es de esperar que en breve se reanudarán) infinidad de obras importantes, como las de las Salesas, el Ministerio de Hacienda, el Círculo de la Unión Mercantil (Gran Via) y la mayoría de las de edificación, cuyo retraso contribuye a agravar el problema de la vivienda.

También es consecuencia del pleito el cierre indefinido de la importante casa Lisarraga y Sobrinos, cuyos propietarios han preferido cesar en el negocio a ceder ante las imposiciones del Sindicato.

Homenajes al doctor Reig

El domingo llegará el Cardenal a Madrid

VALENCIA, 13.—En el vapor «Tormo Pallares» ha llegado el Obispo de Mallorca, con objeto de asistir a la entrega del solido cardenalicio. Se hospeda en el Seminario, juntamente con el Obispo de Segorbe, el Vicario capitular de Toledo, doctor Rodríguez; el de Orihuela, doctor Lamero; el de Ibiza, doctor Serra; y el deán de Barcelona, doctor López Palacios.

VALENCIA, 14.—Hoy en el correo de Barcelona, llegó el guardia noble del Papa que trae al doctor Reig el solido cardenalicio.

A las doce de la mañana se verificó la ceremonia de la imposición en la Catedral, por ser insuficiente el salón del trono del Palacio Arzobispal.

El guardia noble fué recibido en el prebiterio por el Arzobispo, los Prelados y las dignidades eclesiásticas llegadas a esta ciudad para asistir a la ceremonia. El delegado pontificio mostró sus catas cardenales, que el doctor Reig recibió y entregó al sufragáneo más antiguo, que es el de Segorbe.

Luego se verificó la imposición del solido, terminando la ceremonia con el besamanos.

Mañana por la tarde la Federación Regional de Estudiantes Católicos celebrará una sesión de homenaje al nuevo Cardenal, pronunciando un discurso el diputado a Cortes señor Marin Lázaro.

El sábado marchará a Madrid el Cardenal. Se reciben numerosos telegramas de felicitación de todas las partes de España. (De nuestro servicio especial.)

ROMA, 12.—Esta noche han salido para Portugal y España los guardias nobles marqués Juan Boletti y conde Angel Valentini para llevar el solido rojo a los nuevos Cardenales Locatelli y Reig. En la estación fueron despedidos por personalidades vaticanas y diplomáticas y por miembros de las colonias escocesa y portuguesa.—Dafina.

En favor de los hambrientos rusos

Una reunión en la Nunciatura

En el palacio de la Nunciatura y convocados por monseñor Tedeschini se reunió ayer todos los curas párrocos de Madrid para tratar de la organización de los trabajos encaminados a dar realidad a la iniciativa de Su Santidad en favor de los hambrientos de Rusia.

Asistió también a la reunión el Obispo de Madrid Alcalá, Arzobispo preconizado de Valencia, doctor Melo y Alcalde.

El señor Nuncio después de exponer a los reunidos cuáles son los deseos del Papa en esta obra de evangelización y apostolado, dijo que como quiera que la misión Pontificia enviada a Rusia por la Santa Sede para repartir los socorros no tiene carácter transitorio sino que permanecerá allí mientras las circunstancias lo reclamen, convendrá constituir Comités de acción en las ciudades y en los pueblos para que mantengan viva la caritativa campaña y se encarguen de la colecta de limosnas.

En días sucesivos se propone monseñor Tedeschini celebrar otras reuniones con este mismo fin.

Los Ejércitos del mundo

LONDRES, 13.—Contestando a un diputado, el coronel Guinness ha dicho las cifras de los efectivos de los diferentes ejércitos. He aquí los principales: Francia, 736.561; Inglaterra, 1.300.000; Italia, 208.000; Japón, 250.000; Polonia, 275.000; Rumania, 200.000; los Estados Unidos, 306.000; España, 215.849; Checoslovaquia, 150.000; Alemania, 100.000.

La criminalidad aumenta en Norteamérica

NUEVA YORK, 13.—Las estadísticas últimamente publicadas demuestran que en los Estados Unidos, la criminalidad ha aumentado en proporciones alarmantes. En el 1921 se registraron en los 28 ciudades más importantes 1.910 asesinatos. «Esta cifra, aunque enorme, no refleja con exactitud—dice el jefe de estadística de la Compañía prudencial de seguros americana—la oculta homicida que se ha apoderado del país, y que es el mayor estigma de su civilización.» El promedio de criminalidad, que era de 5,1 por 100 por 100.000 habitantes en 1900, se ha elevado en 1921, a 9,3 por 100.

Hoy será un día crítico en Lausana

Los turcos rechazan la Comisión de "control", la intervención de la Liga de Naciones y la exención del servicio militar para las minorías nacionales

«Debéis contestar mañana; nosotros no volveremos a reunirnos»

LAUSANA, 13.—Ho aquí que el problema de las minorías nacionales pone la conferencia al borde de la ruptura. Los turcos no ceden, y cada vez parecen menos dispuestos a consentir que la Sociedad de las Naciones intervenga en lo referente a las minorías cristianas. Según lord Curzon, han salido del territorio turco unos 900.000 cristianos. Quedan todavía de 350 a 400.000 griegos en Constantinopla y unos 50.000 en el Asia Menor. Hay además varios grupos cristianos, armenios, sobre todo, en el territorio turco, y 130.000 armenios en la capital. Si Turquía quisiera expulsar a los griegos de Constantinopla, serían a su vez expulsados de Tracia Occidental los 124.000 turcos que allí existen.

Pero vengamos a la sesión de hoy. Ismeth Bajá culpó a las potencias extranjeras de las sublevaciones de las minorías cristianas en Turquía y de sus consecuencias. Levó cifras de la Cruz Roja sobre las devastaciones griegas en Asia Menor, afirmando que 20 grandes ciudades y más de 1.400 pueblos han sido destruidos. El Gobierno otomano está dispuesto a mostrarse equitativo y conciliador con relación a las minorías, pero quiere ser independiente.

Ismeth Bajá pronunció frases de simpatía hacia los israelitas, pero cuando habla de los armenios, rechaza con gran violencia la idea de la creación de un hogar armenio.

Rechaza de nuevo el principio de la exención del servicio militar, la creación de una comisión de control, que considera incompatible con la independencia de Turquía, y la intervención de la Sociedad de las Naciones, pero acepta el principio de la amnistía.

Después de la intervención de Venizelos en favor del control de la Sociedad de las Naciones, lord Curzon habló en términos de gran severidad para Turquía. Recogió el tratamiento que los turcos hacen sufrir a las minorías, hasta tal punto que los armenios, que eran antes de la guerra más de tres millones en Turquía, no son ahora más que 133.000. Y después amenaza: «Nos separaremos—dijo—tal vez antes de lo que ustedes piensan, y el mundo se informará consternado de que la Delegación turca responde aquí con lugares comunes a las proposiciones precisas de los aliados.»

Continúa diciendo que la Sociedad de las Naciones se ocupa de las minorías en varios países civilizados.

«Francia e Inglaterra tienen los más grandes imperios del mundo; tienen minorías y no temen la ingerencia de la Sociedad de las Naciones en sus asuntos, porque sus manos están limpias. Ha llegado para Turquía el momento de decir si quiere entrar en la Sociedad de las Naciones. Si los turcos continúan respondiendo con desconfianza será imposible llegar a una solución. Este juego no puede durar. Si la Conferencia fracasara, no se elevaría ninguna voz en favor de los turcos.»

Lord Curzon invita a reflexionar a los delegados de Turquía.

Ismeth Bajá contesta que mañana responderá ante la primera Comisión; pero lord Curzon dice que esta Comisión no celebrará más reuniones y que es preciso arreglar todo en una Subcomisión que se reunirá mañana.

LAUSANA, 13.—He aquí las reservas que los turcos ponen al mantenimiento de los griegos en Constantinopla:

Salida del patriarcado económico y de todas las instituciones que se relacionan con él; de todos los griegos que no son súbditos otomanos y de todos los griegos súbditos otomanos que no sean originarios de Constantinopla.

NO HAY SUBLEVACIONES EN TRACIA
La Legación de Grecia nos explica la publicación de la siguiente nota:

«La noticia publicada en los periódicos de ayer, según la cual ha estallado en Tracia una revolución que se extiende con rapidez y que el ejército griego es impotente a sofocar, está desprovista de todo fundamento, y ha sido lanzada con un objeto bien conocido.

Bandas búlgaras han intentado por dos veces franquear la frontera; pero fueron rechazadas fácilmente. El orden y la seguridad reinan tanto en esta provincia como en las demás del reino.»

ESPAÑA EN TANGER

EL MAJZEN

Y mucho más podríamos decir del Telégrafo xerifiano, con sus tarifas arbitrarias; de las oficinas del Secuestro, vulnerando intereses locales con pretexto de la procedencia alemana, y de la Capitanía del puerto, dando entrada con mar gruesa a barcos franceses y negándose a los de España.

Cuando se piensa en tales realidades, ¿cómo es posible aceptar la buena fe de las pretensiones de una soberanía del Sultán sin prestigio? ¿Cómo poder erigir, en fin, una soberanía como la que nos ocupa, con un Tángen consiente y próspero?...

Rafael AREVALO
Tángen, 7 diciembre, 1932.

INDICE-RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page number. Includes items like 'Del color de mi cristal', 'Los autores en noches de estreno', 'Un profesor santo', etc.

MADRID.—La Asamblea maurista aprobó ayer una moción, en la que se pide el nombramiento de un director-presidente del partido, que asuma la dirección del partido. Fue designado para este cargo al señor Goicoechea (pág. 3).—Hay acuerdo sobre la provisión del Gobierno civil de Barcelona. Hoy se hará público el nombre (pág. 4).

PROVINCIA.—En Bilbao se proyecta la construcción de un gran estadio para deportes.—Los Sindicatos de Barcelona pretenden implantar en las fábricas Comités técnicos de obreros (págs. 1 y 2).

EXTRANJERO.—Lloyd George, Churchill y Birkenhead y otros ex ministros ingleses piensan visitar España.—Un terremoto ha causado grandes daños en el Japón.—Va a modificarse el Consejo de comisarios del pueblo en Rusia.—Una explosión ha causado 100 víctimas en La Habana.—Lord Curzon ha exigido a los turcos que decidan hoy sobre las minorías nacionales, amenazando con abandonar la Conferencia si no se aceptan las proposiciones aliadas (páginas 1 y 3).

EL TIEMPO (Pronósticos del Observatorio).—En toda España, vientos flojos de dirección variable y buen tiempo; temperatura máxima en Madrid, 9,2 grados, y mínima, —0,4 grados. Temperatura máxima en provincias, 19 grados en Málaga, y mínima, —9 grados en Teruel. (Véase la información completa en la sección de noticias de la quinta plana).

LO DEL DIA

Como prevelamos

Dedica «La Libertad» su editorial de ayer a señalar la distinción entre las «responsabilidades y obra de gobierno: lo circunstancial y lo fundamental», que así se titula el artículo. Tiende todo él a restar importancia al «problema incidental», a la «labor de momento» de depurar las responsabilidades. Tiene el Gobierno «otros importantes asuntos de que ocuparse, tiene altos fines que cumplir... una obra seria y esencial de gobierno... obra de política democrática fundamental». Y, por si alguien creyera que con eso no se pretende apartar las responsabilidades de su debido primer término, bastarían, para desengañarle, esas otras palabras del mismo artículo: «La obra de gobierno que el país reclama a esos ministros, nada tiene que ver con la sanción de las responsabilidades...»

No nos coge de sorpresa. Como habíamos previsto, a quienes menos urge realmente la tramitación del pleito generador de la última crisis es a los que antes de la misma acababan a los conservadores de querer darle carpetazo, a los fervorosos organizadores de la manifestación del pasado domingo. Hasta hace poco, no veían cosa más urgente e inaplazable que exigir las responsabilidades. Ahora, la inaplazable urgencia está en otros asuntos que no tienen nada que ver con la sanción de aquéllas...

Para nosotros sigue ese problema ocupando lugar primordial, con importancia no superada por otro alguno. Es lo que más interesa a la opinión pública, lo que más seguirá interesándola por bastante tiempo. Y para el Gobierno no es tan sólo un vago compromiso el afrontarlo, sino una bandera que enarbola al subir al Poder, una parte esencial de su plataforma en las próximas elecciones.

Que un diario afecto a uno de los actuales ministros se esfuerce por relegar el tema a la esfera de lo «incidental», no es, ciertamente, para robustecer el crédito del Gobierno.

La moral y los deportes

Otra vez nos creemos en la obligación de insistir sobre la necesidad de que se opere prontamente una reacción energética contra las corrientes de corruptora inmoralidad que va invadiéndonos, con tan grave daño, como ofensa de nuestras costumbres tradicionales. Y no nos referimos solamente a aquellas manifestaciones groseras del vicio que provocan el asco de las personas de mediano gusto, y para condenar las cuales basta una simple educación estética, aun desprovista de todo sentido moral. La podre no está sólo en la setina que recoge los detritus de las ínfimas capas sociales; corroe también a las clases elevadas, y apenas se disimula bajo el disfraz de desventueta distinción y elegancia. El gresero industrialismo moderno ha sabido buscar una fuente saneada de ingresos, en el fomento de las más bajas pasiones, poniendo a su servicio los progresos de la técnica y el brillo de un arte prostituido por el interés... ¿Hasta se ha comprado la complicidad de «la higiene»? Los deportes son en verdad un medio excelente de cultura física, de la cual estamos harto necesitados aquí; mas el sport significa sobriedad, esfuerzo, perseverancia, vencimiento... aire libre. Es siempre un error, que denota cierto regreso al paganismo, buscar el vigor corporal con menoscabo de la inteligencia y la moralidad; olvidando que aun en el conocido aforismo, el «corpore sano» es la condición y la mens sana el fin; pero lo que llega al absurdo es abusar del deporte, convirtiéndolo, tanto en instrumento de miseria moral como fisiológica.

Alguna vez nos hemos preguntado, viendo el gusto con que determinadas personas frecuentan los nuevos y exóticos recreos, si quizá seremos víctimas de viejos prejuicios, sin fundamento racional alguno. Por desgracia, el conocimiento de hechos concretos ha desvanecido nuestros escrúpulos, confirmando la realidad del peligro. Si, por fortuna, no confiáramos en que lo más selecto de nuestra juventud logrará sustraerse a esos halagos y acenar la lucha para combatirlos, sentiríamos un hondo pesimismo ante el porvenir.

Almería exporta más de tres millones de arrobas de uvas

Novcientos mil barriles más que el año pasado

(SERVICIO TELEFÓNICO)

ALMERIA, 13.—Ha terminado la temporada de exportación frutera, que comenzó el 18 de julio. Según datos oficiales, se han exportado 1.570.000 barriles de uvas, de dos arrobas cada uno, y 11.453 medios barriles; 12.197 cajas de almendras, 10.386 cajas de arañas, y 7.634 cajas de frutas variadas. La exportación de uvas suma 490.322 barriles más que la del año anterior. Los precios, aunque han oscilado mucho, se han mantenido, en general, bastante...

Una buena carrera

Querido hijo: Tu carta nos ha sorprendido mucho. Lo mismo tu madre que yo nos pasamos el día haciéndonos cruces. Ella se hace una cruz, yo me hago otra; y así todo el día.

"Stadium" provincial en Bilbao

La Diputación costeará campos de deportes en las cabezas de partido

BILBAO, 13.—La Comisión provincial ha acordado someter a la Diputación un proyecto de construcción de un gran "Stadium" destinado a todos los deportes, en especial al fútbol y a la celebración de olimpiadas.

Doce tranviarios despedidos. Entre los tranviarios despedidos se ha iniciado un movimiento de reacción en vista de que los directores del movimiento huelguista no les presentan solución rápida al conflicto.

Doce tranviarios despedidos. Hoy han sido despedidos doce tranviarios de los despedidos y se espera que muchos sigan la conducta de los despedidos.

BILBAO, 13.—José Santú González y Práxedes Iglesias Santamaría han sido detenidos y conducidos a la Comisaría de Vigilancia, donde fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia, por ejercer coacción sobre un empleado de la Compañía de Tranvías, que en la plaza de Arriaga se dedicaba a limpiar la vía.

BILBAO, 13.—Esta noche ha salido para Madrid, comisionados por el Ayuntamiento, los concejales Pérez Carranza y Badosa, el diputado provincial señor Arrien y el jefe de la sección de Hacienda del Municipio para informar ante el Tribunal Supremo en el pleito sobre los impuestos de traviesas en los frentones, que se verá el día 15 ante dicho Tribunal.

Murió de inanición en el barranco. ALMERIA, 13.—Los últimos datos que se han recogido sobre el hallazgo del cadáver de una mujer en el barranco del Inferno, del término de Gador, excluyen las sospechas que había de que se tratara de un crimen.

Terremotos en el Japón. OSAKA, 13.—Ayer se registró un violentísimo terremoto en la ciudad de Kinshi. Hasta ahora se sabe de 23 muertos y 22 heridos.

Una explosión hace 100 víctimas en la Habana. LONDRES, 13.—Telegrafía de la Habana que, a consecuencia de la explosión de una caldera en la fábrica de azúcar La Estrella, en el Camagüey, un centenar de obreros, españoles en su mayoría, resultaron muertos o heridos de más o menos consideración.

La conferencia de Moscú ha fracasado. EL SINGFORS, 13.—La Conferencia del desarme ha fracasado. Los representantes del Gobierno de los soviets se han negado a firmar el pacto de un acuerdo total en la cuestión de la reducción de los armamentos.

Alemania ampliará sus proposiciones

Negocia ya con los industriales el empréstito interior. Los yanquis restituyen el 93 por 100 de las propiedades alemanas embargadas. Mañana hablará Poincaré

ELVESE, 13.—El Gobierno alemán espera el regreso del secretario de Estado, Bergmann, para el viernes, y después de haber escuchado su relato, estudiará la forma de ampliar las proposiciones sometidas a la aprobación de la Conferencia de Londres.

LOS YANQUIS NO ESTAN INACTIVOS. WASHINGTON, 13.—Varias personalidades que frecuentan la Casa Blanca han declarado que el Gobierno americano se preocupa actualmente de diversos problemas europeos, especialmente relacionados con la cuestión de las reparaciones, a propósito de lo cual, el Gobierno no permanece inactivo, como algunos creen.

GREY CONTRA LA OCUPACION DEL RUHR. LONDRES, 13.—En general, la Prensa se muestra satisfecha del tono cordial en que se han desarrollado las conversaciones aliadas, pero expresa el deseo de que la opinión francesa se dé cuenta de que la ocupación del Ruhr es peligrosa para Francia.

UN CIRIO QUE PESA UNA TONELADA. NUEVA YORK, 13.—Está ya terminado, y será embarcado dentro de unos días para Italia, el cirio monumental, que un asilo de huérfanos de Nueva York, a quien el difunto tenor Caruso había hecho espléndidas dadas, dedica al que fue su bienhechor.

EL PREMIO GONCOURT PARA BERAUD. PARIS, 13.—La Academia Goncourt ha adjudicado hoy su premio anual, en la quinta votación, a Henri Beraud, por sus dos obras "Le Vitiolo de Lunea" y "Le martyre de Babes".

Terremotos en el Japón. OSAKA, 13.—Ayer se registró un violentísimo terremoto en la ciudad de Kinshi. Hasta ahora se sabe de 23 muertos y 22 heridos.

Una explosión hace 100 víctimas en la Habana. LONDRES, 13.—Telegrafía de la Habana que, a consecuencia de la explosión de una caldera en la fábrica de azúcar La Estrella, en el Camagüey, un centenar de obreros, españoles en su mayoría, resultaron muertos o heridos de más o menos consideración.

La conferencia de Moscú ha fracasado. EL SINGFORS, 13.—La Conferencia del desarme ha fracasado. Los representantes del Gobierno de los soviets se han negado a firmar el pacto de un acuerdo total en la cuestión de la reducción de los armamentos.

La conferencia de Moscú ha fracasado. EL SINGFORS, 13.—La Conferencia del desarme ha fracasado. Los representantes del Gobierno de los soviets se han negado a firmar el pacto de un acuerdo total en la cuestión de la reducción de los armamentos.

MARRUECOS

Alhucemas bombardeada sin consecuencias

Nuestras baterías destruyen una casa del hermano de Abd-el-Krim. El alto comisario de España en Marruecos desde Tetuán comunica a este ministerio lo siguiente: Ayer, a las diez, enemigo rompió fuego sobre la plaza de Alhucemas desde la Rocosa, haciendo durante el día veintitantos disparos.

DECEPCION EN ITALIA. ELVESE, 13.—El fracaso de la Conferencia de Londres ha causado en Roma bastante decepción. El "Giornale di Roma", opina que los aliados podrán llegar a la cuestión de las reparaciones a un acuerdo solamente si se cura a Francia de su manía de querer ocupar la cuenca del Ruhr; "L'Idée Nationale" termina su artículo afirmando que Italia no ha tenido su revulsión nacional para quedar en una condición inferior bajo Francia.

MANANA DISCURSO DE POINCARÉ. PARIS, 13.—Se confirma que pasado mañana viernes, al principio de la sesión de la Cámara, Poincaré dará cuenta de las entrevistas celebradas en Londres con los ministros aliados y de las circunstancias que han decidido su aplazamiento.

THEUNIS, OPTIMISTA. BRUSELAS, 13.—Al regresar a Bruselas, Theunis y Jaspas no han hecho ninguna declaración, y se han limitado a decir que eran optimistas en lo que se refiere a las negociaciones entabladas.

El premio Goncourt para Beraud. PARIS, 13.—La Academia Goncourt ha adjudicado hoy su premio anual, en la quinta votación, a Henri Beraud, por sus dos obras "Le Vitiolo de Lunea" y "Le martyre de Babes".

Hacia la libertad de enseñanza de la Religión en Portugal. LISBOA, 13.—El ministro de Instrucción pública se proponía presentar un proyecto a las Cámaras concediendo la libertad de la enseñanza religiosa en las escuelas particulares; pero en vista de la oposición irreductible de las izquierdas, el ministro ha declarado que aplazará la presentación de ese proyecto.

Una explosión hace 100 víctimas en la Habana. LONDRES, 13.—Telegrafía de la Habana que, a consecuencia de la explosión de una caldera en la fábrica de azúcar La Estrella, en el Camagüey, un centenar de obreros, españoles en su mayoría, resultaron muertos o heridos de más o menos consideración.

El gobernador interino prohíbe el juego. VITORIA, 14.—Ayer el tomar posesión interinamente del Gobierno civil de esta provincia, el presidente de la Audiencia ordenó la inmediata suspensión del juego en los círculos y casinos, manifestando que mientras permanezca en dicho Gobierno no permitirá que se juegue en ningún sitio.

El pianista Erdmann en el teatro principal. CARTAGENA, 14.—Con la sala totalmente llena de público, se dió en el teatro Principal el primer concierto de la serie organizada por la Asociación Nacional de Cultura musical.

Desde mi balcón en Nueva York

Ciegos y sordos de profesión

Nueva York, diciembre. Las memorias del ex Kaiser se están publicando en todo el mundo. En la ciudad de Nueva York ven la luz en The New York Times.

Los que se indignan creen que el ex Kaiser es el responsable directo de la gran guerra, lo consideran el criminal más monstruoso del mundo; no quieren ver ni oír nada que se diga en su defensa de él.

El señor Sala explica su retirada. El jefe de la Unión Monárquica catalana, don Alfonso Sala, diputado por Terrasa, ha dirigido a sus electores un manifiesto, en el que expone las causas que le han impulsado a abandonar la política.

La huelga agraria resuelta en Túy. VIGO, 23.—En Túy se han reunido las Asociaciones agrarias, acordando dar por terminada la huelga que sostenían hace un mes, y que causaba grandes perjuicios en el abastecimiento de la ciudad.

El gobernador de Gerona. GERONA, 14.—A consecuencia de una bronconeumonía falleció anteañoche el general de división y gobernador militar de esta provincia, don Francisco Ortega y Delgado.

Escándalo en un teatro. HUELVA, 14.—En el teatro Mora viene actuando la troupe "Wortens" que anoche había de representar algunos cuadros plásticos.

El pianista Erdmann en el teatro principal. CARTAGENA, 14.—Con la sala totalmente llena de público, se dió en el teatro Principal el primer concierto de la serie organizada por la Asociación Nacional de Cultura musical.

El pianista Erdmann en el teatro principal. CARTAGENA, 14.—Con la sala totalmente llena de público, se dió en el teatro Principal el primer concierto de la serie organizada por la Asociación Nacional de Cultura musical.

El pianista Erdmann en el teatro principal. CARTAGENA, 14.—Con la sala totalmente llena de público, se dió en el teatro Principal el primer concierto de la serie organizada por la Asociación Nacional de Cultura musical.

EDICION DE LA NOCHE

EDICION DE LA NOCHE. This section contains various news snippets and advertisements, including mentions of 'El debate', 'Marruecos', and 'Desde mi balcón en Nueva York'.

UN PROFESOR SANTO Orquesta Sinfónica Goicoechea director del maurismo Apagando luces

Milán, 8 diciembre, 1922

Hace veinte años que el sacerdote Aquiles Ratti, hablando ante un grupo de maestros, dijo: «Ha muerto un santo». Se refería a su amigo Castardo Ferrini, fallecido el 2 de octubre de 1902.

Veinte años después de pronunciadas esas palabras, aquí mismo sacerdote, que esas palabras, que XI, ha mostrado la manera hoy el Papa, en Roma la causa de la excomulgación del profesor Ferrini.

En Milán, hace ya tiempo que se están recopilando los testimonios relativos a la vida de aquel hombre, que pasó, «virgine y virginitas», entre el estudio y las buenas obras; y cada día salen a luz nuevas pruebas que revelan, desde el día de su primera comunión hasta el de su muerte, el gran heroísmo de sus virtudes cristianas.

Entre sus primeros años, fue Ferrini un niño de los jóvenes, así en los estudios como en la piedad religiosa. Iba todavía al Instituto cuando empezó a frecuentar la biblioteca Antoniana—de la que fue luego director Pío XI—para aprender el hebreo, a fin de poder leer la Escritura en su texto original. Estaba entonces al frente de la biblioteca un sabio de fama universal, monje de Ceriani, hombre de corazón de oro, pero de genio muy adusto. Como detalle que es significativo de su carácter, cuéntase que un día, habiendo ido la Reina a la biblioteca, quiso ella recordarle que ya otras veces había estado allí y hablado con él; a lo cual contestó fríamente monseñor Ceriani: «¿Cómo voy a acordarme, siendo tantas las personas que vienen aquí?»

La Reina había pasado inadvertida para monseñor Ceriani. No así el joven estudiante, inteligente y humilde, cuya valía y posible porvenir llamaron la atención del ilustre bibliotecario, hasta el punto de que quiso el mismo ser su maestro en el estudio del hebreo, y más adelante del siríaco y del griego.

Así empezó Ferrini el estudio de idiomas. Siendo todavía muy joven, poseía ya, además de las tres lenguas citadas, el griego, el latín, el italiano, francés, español, alemán, inglés, holandés y muchos dialectos.

Matriculado en la Universidad de Pavia, distinguíase entre sus compañeros por su bondad extraordinaria; tanto, que un ex-compañero suyo, el senador Tamassia, anticlerical acérrimo, decía de Ferrini: «Era bueno; puedo decir que el hombre más bueno que yo he conocido».

Terminó Ferrini los estudios de Derecho y se fue a Berlín, no sólo con idea de perfeccionarse, sino con el propósito de disputar a los alemanes la primacía en los estudios de Derecho Romano y devolverla a Italia. Como que logró su intento lo atestigua el mismo Mommson, el cual decía que el siglo XX, por lo que se refiere a estudios romanistas, debe ser llamado el siglo de Ferrini.

Regresó a Italia; y no contaba más que veintinueve años cuando ocupó un puesto de profesor auxiliar en la Universidad de Pavia. Poco después obtuvo una cátedra en la de Mesina. En ambas poblaciones dejó fama de santidad. En Mesina fue colega suyo y compañero de hospedaje Manuel Orlandi, el que ha sido después presidente del Gobierno, quien dice de Ferrini en su atestado: «Le recuerdo como a un hombre absolutamente superior, así por sus cualidades profesionales, dotes de inteligencia y de cultura, como por la exquisita bondad de su alma, y sobre todo, por una elevación de carácter que le hace ocupar en mis recuerdos las cumbres más excelsas de la personalidad humana.»

Los autores en noches de estreno

Javier de Burgos, que fué muchas veces colaborador afortunado de Luces, asistió a la primera representación de sus obras con relativa tranquilidad, aunque cuenta Taboada que le vio también en alguna ocasión andar entre bastidores, pálido y nervioso, cejijunto y hosco, tropezando con todo el mundo y en continua movilidad. Sólo al oír los primeros aplausos del público se convertía en otro hombre, volvía a ser él, celebrando los chistes, como Bretón de los Herreros celebraba los suyos.

El segundo Pina Domínguez era uno de los autores que más sufrían en los estrenos. Cierta noche, en la Comedia, vio que el público acogía con una cortés indiferencia una obra suya: de pronto una espectadora empezó a reír; Pina creyó que aquel ruido era el comienzo de un pateo formidable, y apoyándose en un bastidor, extendió los brazos, se le nubló la vista y perdió el conocimiento.

Al contrario de Dicienta, uno de los autores más valientes es los estrenos. Cuando se alzaba el telón, se cruzaba de brazos, encendía un cigarrillo, bombaba el pecho y solía decir con majestosa voz suya: «¡Ea, ya estamos cara a cara al público y yo! ¡Veremos queda o cae!»

Su embargo, cuando el estreno de Juan José, Dicienta se hallaba nerviosísimo, agitado. El recuerdo de otro drama suyo, Luciano, en el que había puesto todos sus amores (era una obra autobiográfica) y que el público no comprendió, le hacía temer otra derrota. En el cuarto de Thuiller se encontraba Dicienta, pensativo e inquieto, cuando entró a saludarle, minutos antes de dar comienzo la representación, Molina, uno de los picadores de toros de más crónicas en aquel entonces, y que figuraba en la cuadrilla de la Guerra. Molina era amigo entrañable de Dicienta, y un fanático admirador suyo.

«¿Tienes butaca?—le preguntó don Joaquín.

«¡Claro!—contestó Molina, sacando el billete.—¡Y excusa decirte que si se atreve alguno a sibir... lo desparpido!»—añadió, blandiendo un garrote pavoroso.

La obra tuvo un éxito grande, y al acabar, Molina irrumpió como una tromba en la empellones, repleto de gente, se abrió paso a empujones, echando casi por tierra a varias personas, y levantando en vilo al autor, como si hubiese sido una pluma, exclamando, llorando de alegría, pero llorando de verdad: «¡Choca, Joaquín, que has estado muy bueno!»

A Ricardo de la Vega, los franceses se dividían un asombro muy cómico, sin duda, porque eran contados. Abría ampliamente sus ojos, ponía una cara graciosísima de estupefacción, y, por último, se encogía de hombros, diciendo: «No comprendo cómo no les gusta esta obra! ¡No me lo explico!»

Si el público recibía hostilmente algún drama, Picardo de la Vega les decía en voz alta, desde dentro y con la mayor tranquilidad del mundo: «Señores, no hay que achicarse; repítalo, a ver si les hace gracia ahora...»

El maestro Chueca se descomponía bastante en estos momentos, cuando la obra estaba ataca el preludio; pero después de las animadas y entusiasmadas con el éxito, hasta el extremo de trazar los números de música dirigiendo con el bastón. Cuenta que hasta bailó entre bastidores, él solo, algunos números de La Gran Vía, su partitura favorita, la noche del estreno.

Pasó Ferrini de la Universidad de Mesina a la de Módena y luego a la de Pavia, en donde publicó numerosas obras científicas, muy estimadas entre los doctos. Preguntó por las principales bibliotecas de Europa y adquirió fama, sobre todo por sus traducciones e interpretaciones de antiguos códices relativos al Derecho Romano.

A pesar del trabajo impuesto que le daban sus estudios especiales, también se ocupó a menudo de acción católica. No era un batallador. Su mentalidad y su carácter le predisponían, más que a las polémicas, a servir a la patria y a la Religión como hombre de estudio y suavemente persuasivo. Así contribuyó activamente al triunfo del programa cristiano, que empezaba por entonces a propagarse en el campo social y político. Para la buena orientación del movimiento fueron de inapreciable valor los consejos competentes y equilibrados de Ferrini. Intervino también en la política activa, siendo elegido concejal del Ayuntamiento de Milán. Fue la primera vez que consiguió los cáudales entrar en el Municipio de la ciudad que mira como un modelo las demás poblaciones de Italia; y aquel primer triunfo sirvió no poco para consolidar la marcha del movimiento social católico.

No se citan de Ferrini hechos extraordinarios ni en su vida pública ni en la privada. En él lo extraordinario fue el grado heroico de todas las virtudes cristianas, especialmente la laboriosidad, la modestia, la pureza, la dulzura y la piedad más profunda.

Donde mejor se refleja la belleza de su alma es en los escritos religiosos que de él se conservan: páginas íntimas o cartas familiares, que revelan a un verdadero santo. Estaba su espíritu muy por encima de las cosas terrenas; y a fin de mantenerlo en las altas, renunció a los gozos del hogar. Si le hablaban de matrimonio, contestaba: «No tengo tiempo de pensar en esto. Mi esposa es la ciencia.»

Su único recreo eran las excursiones alpestres, de que fué amanteísimo. Su familia poseía una quinta cerca del lago Mayor, frente a las maravillosas islas Borromeas. Allí pasaba sus vacaciones. Monte arriba, hablando con algún amigo, solía decir: «Prefiero el trueno que repentinamente de una a otra cima de los Alpes; prefiero el viento que silba entre los abetos de la montaña, al ruido ensordecedor de mil personas muy atareadas en no hacer nada o en corromperse.»

En una de sus excursiones montañesas, yendo hacia el monte Rosa, sintiéndose un día muy sediento, y bebió de un agua encharcada, de donde contrajo el tifus, que le llevó a la muerte en breve tiempo.

Su fallecimiento inspiró a cuantos le conocían las mismas palabras de Aquiles Ratti: «Ha muerto un santo.» Un profesor de la Universidad de Módena, ex colega suyo, y que le había tratado íntimamente, fué el primero en concebir la idea de promover la causa de canonización de Castardo Ferrini. Su Santidad Pío X acogió con favor la iniciativa, y luego comenzaron los procesos diocesanos de información. Pío XI tendrá la alegría de poder decir como Papa lo que hace veinte años dijo como sacerdote: «Ferrini es un santo.» Así lo auguramos, por lo meaos.

En la inmensa hueste de los bienaventurados puestos por la Iglesia en los altares, habrá ya un santo moderno, modelo de laicos en la vida privada y en el apostolado; un ejemplo de hombres buenos, sonriente y amable hasta para los enemigos de Dios. Italia repondrá a los santos en las escuelas, donde fué arrojado Cristo.

A. TAMBORINI

Con el concierto de ayer terminó esta Corporación insignis sus conciertos otoñales, en la primavera dará otra serie. El teatro, rebosante como siempre que se ejecuta la «Quinta Sinfonía», y el ambiente caldeado por el entusiasmo; el público aplaudió a más no poder todas las obras e insistió en la repetición del «andante» del «Concierto de Brandeburgo», en sol mayor, de Bach, y «Una noche en el Monte Pelado», de Moussorgsky; pero Arbas se resistió tenazmente; en otra ocasión hubiera accedido, pero ayer no podía; a las nueve de la noche tomaba el tren para Niza, Burdeos, París y otras capitales a dirigir algunos conciertos, que lo retendrán hasta fines de enero, y... tenía miedo de perder el tren.

En la tercera parte se tocaba por primera vez «El carnaval de los animales», gran fantasía zoológica, de Saint-Saens. Esta obra está compuesta en febrero de 1886. El autor quería ofrecer esta sorpresa en el concierto anual que en el Mardi-Gras (martes de Carnestolendas) daba el violoncelista Lebonc, yerno del famoso cantante Nourrit. Saint-Saens había tenido la intención de escribir este «Carnaval» para sus discípulos de Niedermeyer, pero le había faltado tiempo. Los artistas que con Lebonc interpretaron la obra por primera vez, fueron Saint-Saens, Diemer Taffanel, Turban, Maurin, Prioré Dailly y Toucy.

Algunos días más tarde se volvía a tocar el «Carnaval de los animales» en la Sociedad «La Trompeta» para festejar la Mi-Careme (fiesta francesa de mitad de la Cuaremasa), y habiendo tenido conocimiento de ello Liszt, que se encontraba de paso en París, pidió a madame Viardot si podría oír en su casa la fantasía zoológica el 2 de abril inmediato; la ejecución tuvo lugar en la más estricta intimidad.

Saint-Saens, después de haber permitido durante algunos años la audición de esta obra en condiciones especiales de ejecución, determinó prohibirla por completo; pero una cláusula especial de su testamento anulando aquella disposición, ha permitido la publicación de la obra y la libertad para darla a conocer; estos curiosos datos, que por venir incluidos en el programa me ahorran el trabajo de buscarlos yo, se completan con los títulos de los 14 cuadros o impresiones de que consta esta humorada sinfónica.

1. Introducción y marcha real del león.
2. Gallos y gallinas.
3. Hemionos (especie de asno salvaje).
4. Tortugas.
5. El elefante.
6. Kangurus.
7. Aquarium.
8. Personajes de orejas largas.
9. El cuco en el fondo de los bosques.
10. Pajarera.
11. Pianistas.
12. Fósiles.
13. El cisne.
14. Final.

Como se ve, esta curiosísima composición es un capricho concebido sin duda en algún momento de buen humor; está instrumentada para elementos de cuerda, flauta, clarinete, celesta, xilofón y dos pianos, y con tan escasos recursos, Saint-Saens ha conseguido algunos momentos deliciosos, en que campean por igual la gracia, el ingenio y la maestría; porque ocurrencia ingeniosa es en el número de «El elefante» incluir el tema del «Vals de los Silfos», de Beethoven, una de las páginas de sonoridad más delicada que se conocen, y considerar a los «pianistas» como especie zoológica machacando el piano con los inevitables pero latosos ejercicios de mecanismo de escalas. Además del «Vals de los Silfos», incluye también otros temas propios y ajenos: «El sueño de una noche de verano», de Mendelssohn, su «Danza macabra», el aria de «El barbero de Sevilla», etcétera; pero siempre apuntándolo solamente, y con oportunidad y gracia.

Los números que el público recibió con verdadera delectación fueron el 2, 5, 7 (precioso), 8, 9, 10, 11 y el 13, deliciosa melodía que Casadò ejecutó en un pasado concierto de la Orquesta Filarmónica. En suma, la obra, recibida con gran aplauso, es la ocurrencia feliz de un maestro del arte, como lo fué siempre Camilo Saint-Saens.

El concierto terminó con «Ensueños» y «Orgías», de las «Danzas fantásticas», de Turina.

Y. ARREGUI

Se autoriza a los directores para establecer los pactos que consideren convenientes. Hoy se dará cuenta de las deliberaciones al señor Maura

La sesión de ayer tarde de la Asamblea maurista ha presentado alguna mayor animación, dada la índole del tema a discutir. Presidió el señor Goicoechea.

Eje de la discusión ha sido la ponencia, que pudieramos llamar oficial, defendida por el señor Barriacart. Una de sus afirmaciones capitales, la adhesión incondicional y la sumisión absoluta a la persona y doctrinas del señor Maura, fué adoptada por unanimidad, después de insistir sobre ella los señores Palau, López de Haro, Carranceja, García Cermeide, conde de Limpías y Fanjul.

Otro punto obtuvo igualmente el asentimiento unánime de los asambleístas, incluso del señor Goicoechea. Todos estaban conformes en que hasta aquí el maurismo no ha tenido organización, cohesión ni enlace. Gráficamente lo decía el señor Barriacart: «La Junta central ha sido un organismo muerto. Teníamos alma, pero nos falta el brazo. Como no estamos organizados, en la actualidad ni nos consideran, ni nos respetan, ni nos temen.»

La organización del partido, según la ponencia citada, descansa en esta afirmación fundamental: «Maura está por encima de las pequeñas de la política al uso, y no puede descender hasta ponerse al frente del partido. Su jefatura es indiscutible; pero es necesario otro jefe que sea el brazo ejecutor y que comparta con la Asamblea la soberanía de la dirección del partido.»

Con esto no se muestra conforme el señor Calvo Sotelo (don José). Salvando la intención de sus autores, ya ponencia virtualmente crea otro jefe, que ha de colocarse, no debajo, sino al lado del señor Maura. «Eso es relegar a Maura a la condición de mero presidente honorario—opina el conde de Limpías.—Y Maura debe incluso estar sobre la misma Asamblea.»

Insiste en su punto de vista el señor Barriacart, apuntando que esta última afirmación no responde con exactitud al criterio del mismo señor Maura. Y se complica la discusión con la intervención del señor García Cermeide al defender su ponencia. El brazo ejecutor del partido no debe llamarse jefe, sino director-presidente, y ha de obrar en todo caso de acuerdo con el señor Maura, supremo criterio doctrinal.

Poco a poco van acercándose los puntos de vista divergentes. Sobre las diversas opiniones flota la situación excepcional en que el maurismo coloca a Maura y que puede resumirse en el símil del señor Fanjul: «Maura es el poder moderador, que obrará siempre de acuerdo con el poder ejecutivo que necesitamos. Si éste, que ha de tener plenos poderes, se equivoca, yo acudiré a Maura a enmendarlo, interponiendo su voto.» A la mente de todos acude la frase que momentos antes pronunciara el señor López de Haro, asegurando que un simple gesto de don Antonio bastará para imprimir una orientación a ese poder ejecutivo del partido, que ha de llevar a la práctica, dentro de lo posible, el ideal maurista, que en términos vibrantes cantó al defender su ponencia el señor Palau.

Tres horas de sesión han transcurrido cuando el señor Goicoechea, a fin de aumentar voluntades, hace un pequeño resumen: «El organismo colectivo director del partido ha fracasado. Pero ¿no será prematuro sustituirlo por la dirección impersonal? ¿No debe repetirse la experiencia?»

Muchas voces interrumpen: «No, de ninguna manera. Para experiencia ya nos basta.»

«Puesto que la Asamblea lo quiere—continúa el señor Goicoechea—, nómbrase en buena hora ese brazo ejecutor de los ideales mauristas. Mas líbralo que quitarle el nombre de jefe para evitar equívocos. Esto no obsta para que se le dote de facultades amplias para que lleve a la práctica el contenido doctrinal del maurismo.»

En la misma sala se ponen de acuerdo los ponentes en la redacción de una fórmula única. Y cuando el presidente quiere levantar la sesión, unánimemente surge una petición en la Asamblea: es preciso nombrar inmediatamente al director del partido.

Infútil es la resistencia del señor Goicoechea, que es nombrado para ese cargo por aclamación, mientras suspende la sesión hasta las diez de la noche, en medio de una ovación entusiasta.

EL MAURISMO Y LOS DEMÁS PARTIDOS

El segundo, pueden ser los pactos locales, bien sean como movimiento de protesta contra un atropello casquil, una suma de sentimientos ante un hecho cualquiera o una alianza de carácter electoral. El tercero, y a su juicio, éste es el más importante, es la mancomunidad de esfuerzos con aquellas agrupaciones políticas que tienen una misma espiritualidad y un mismo ideal; y al decir esto, bien claro se desprende que sólo es posible la federación, en este sentido, con los católicos independientes, en cuyas filas el maurismo tuvo la sabia vivificadora para sus primeras campañas.

Por que no hay que olvidar—añade—que la reacción que actualmente se observa de manera intensísima en España es esencialmente antiparlamentaria, y si se quiere, aún más, antiliberal; nunca antidemocrática.

Vuelven a intervenir en el debate los señores Tarragó y Colom Cardany, y lo hacen también brevemente los señores Carranceja y Barriacart, todos los cuales insisten en apreciar la necesidad de puntualizar claramente los términos y la forma en que han de ser llevados a la realidad esas federaciones.

Tercera de nuevo el señor Goicoechea para hacer constar que sería lo más atinado que la Asamblea se pronunciara respecto de esta proposición en el sentido de autorizar a los directores del partido para que ellos, en presencia del momento y con el criterio que su experiencia les aconseje, sean los llamados a determinar los pactos que han de hacerse. A este respecto cita como ejemplo el caso de Sevilla, en donde desde que nació el maurismo las fuerzas de éste están perfectamente unidas con las de la Liga católica, hasta el punto de que durante muchos años dirigió una y a otra agrupación una persona ajena al maurismo: el señor Rojas Marcos.

Sin más discusión se acepta la propuesta del orador por aclamación.

Seguidamente el señor Salcedo plantea la necesidad de que la Asamblea declare si es lícito o no que un miembro del maurismo pertenezca al propio tiempo a otra agrupación política.

El señor Colom Cardany manifiesta que, aunque en el fondo está conforme con el espíritu de la proposición, es arriesgado el caso de declarar que después de lo ocurrido en la sesión de la tarde aquélla es totalmente improcedente.

Interviene el señor Casas para fijar y determinar su actitud. Después de hacer acto de profesión maurista, recuerda sus campañas en por de este ideal, y manifiesta que no le separa la doctrina, que al fin y al cabo es la misma, sino la política, pues ha podido convenirse que no se ha de hacer nunca a la realidad práctica, y entiende que el momento actual es de una intensa y abnegada acción.

Quizás—dice—alguna vez lleguemos a encontrarnos de nuevo, ya que esto no es difícil, porque perseguimos un mismo ideal. ¡Y ojalá esa confluencia de nuestras fuerzas fuera en el momento del triunfo!

El señor Fanjul recoge algunas alusiones vertidas en la Asamblea acerca de la actitud del señor Ossorio y Gallador, y hace de éste un caluroso elogio, recordando que fué el primero en levantar la bandera del maurismo en Zaragoza, en aquellos momentos difíciles en que nadie se atrevía a confesarse maurista. (Aplausos.)

Interviene en el mismo sentido el señor Goicoechea, que en sus relaciones con el señor Ossorio no tuvo con él jamás la más pesada incompatibilidad, y que siempre consideró como vacante el lugar que a su lado ocupó. (Muchos y prolongados aplausos.) Termina proponiendo, y así se acuerda, que la Asamblea dé por terminado este debate.

A propuesta del señor Carranceja se acuerda igualmente que una Comisión de la Asamblea visite hoy al señor Maura para darle cuenta de las deliberaciones de la misma. El señor Goicoechea queda en pedir hora para la mañana, a fin de cumplir dicho acuerdo.

La sesión de esta tarde dará comienzo a las cinco, y en ella se estudiarán los puntos relacionados con los problemas del régimen local, enseñanza y cuestión militar.

Se levantó la sesión a las una y veinte de la madrugada.

POLIBIO

Unos días no más lleva el señor Alósá Zamora al frente del ministerio de la Guerra y ya ha aprendido a manejar con destreza el apagaluces. Lo principal es que no quede una llama en la nación. Como el nuestros ojos estuvieran enfermos, nos halaga la obscuridad. Toda brillante es peligrosa. Sofocado todo resplandor, y para todo resplandor hay siempre dispuesto un buen cubo de agua. ¡Cuidado, no nos vayamos a quemar!

El teniente coronel Millán Astray, que es lus dentro del Ejército, como de manera inequívoca se lo ha mostrado el pueblo, que suele entender de este género de claridades, iba a dar a los estudiantes una conferencia de levantado tono patriótico, debiendo caer como chipas relucientes sus palabras en los corazones jóvenes.

«¿Chispas, eh?», habrá dicho el señor Alósá Zamora, no sabemos si espontáneamente. Y, requiriendo inmediatamente el auxilio del apagaluces del ministerio, metálicamente acorralado, cayó sobre la luminaria, y... ¡prohibición de poner en comunicación con la gente joven sobre el señor Millán Astray!

A los estudiantes, sin duda, basta con que los hable un profesor calvo, en una clase de librega. Ciencia, la que quieren; pero entusiasmos, pocos. Hacen daño. Y, sobre todo, en momentos en que podrían contribuir a labrar entre el Ejército y el pueblo una sólida cadena de amor.

Claro que en Francia no sólo hablan a toda hora los Joffre, los Foch, los Gouraud, Hay más; los exportan para que se abrijan a las muchedumbres extranjeras. Así fueron Joffre a la India y Foch a los Estados Unidos. Hacen del generalato, que en tiempos de pas no es muy útil en casa, una asociación de viajantes en artículos patrióticos que recorren el mundo dando conferencias.

Porque dar conferencias, ¡sí, señores, siempre nos ha sabido muy a poco. Pero quien da conferencias después de haber dado el pecho en los campos de batalla, eso ya no nos parece un conferenciante vulgar, de los que se atrincheran tras de un vaso de agua con acuarela para comunicar la enfermedad del sueño en el Ateneo a un auditorio ya de por sí propenso al sonoro sueño.

Al conferenciante que primero dió el pecho y luego se apresura a dar una conferencia ¡fíjate! la prohibición nosotras está en guardia. ¡La ha ganado! ¡En cambio, estaríamos por todos los medios que hubiera la boca en público cierta medida dogma de señores, conferenciante por definición, que no hemos de nombrar aquí porque se nos cerrarían los ojos a todos con esa languidez con que las corolas de las flores se encogen al caer de la tarde...»

El primer acto del señor Alósá Zamora nos parece poco liberal y muy parecido a los del señor Sánchez Guerra, conservador.

¿A que va a salir cierta la distinción que tenemos establecida desde hace muchos años entre liberales y conservadores, según la cual se llaman en España liberales los Gobiernos que autorizan la venta de pájaros fritos a la puerta de las tabernas, y conservadores los que la prohíben? Y que en todo lo demás son dos gotas de agua...»

Lo cierto es que se está haciendo automático acudir con el apagaluces dominguero que llamas de probado celo y de patriotismo tiemblos. Y no abundan tanto, creemos nosotros, para tener que nos elegie el verlas lucir en cualquier momento.

EN BAVIERA

Se ha despeñado un tren

BUENOS AIRES, 13.—Un tren internacional, procedente de Bolivia, se ha despeñado en las proximidades de León y Jujuy. Hasta ahora se sabe que ha habido cuatro muertos y 32 heridos, pero se teme que haya muchos más. Las causas de la catástrofe no han podido fijarse, si bien se cree que es debida a algún movimiento de tierras, que hizo quedara sin firme la vía.

Se aplaza la conferencia centroamericana

WASHINGTON, 13.—Ha sido aplazada por un breve plazo la Conferencia de las repúblicas centroamericanas, reunida en esta capital, con el fin de que los delegados de aquéllas puedan pedir nuevas instrucciones a sus respectivos Gobiernos acerca de varias cuestiones que han sido sometidas a su consideración.

Se aplaza la conferencia centroamericana

WASHINGTON, 13.—Ha sido aplazada por un breve plazo la Conferencia de las repúblicas centroamericanas, reunida en esta capital, con el fin de que los delegados de aquéllas puedan pedir nuevas instrucciones a sus respectivos Gobiernos acerca de varias cuestiones que han sido sometidas a su consideración.

POR LA PRENSA EXTRANJERA

EFFECTOS DE LA PRIVACION DE SUEÑO

«Le Petit Parisien»

Experiencias interesantes acaban de ser realizadas en América con el fin de determinar los efectos que produce la privación de sueño sobre el organismo de personas normales. Tres hombres de treinta años han sido privados de sueño durante cuatro días y tres noches, siendoles servidas las comidas a las horas de costumbre durante el día y dándoseles una ligera colación en el curso de la noche. En los tres individuos se han registrado perturbaciones visuales, aumento de temperatura, impresiones auditivas penosas siempre que oían algún ruido algo violento, ningún desfallecimiento de la memoria, apetito habitual; pero, a medida que se desliza el tiempo, eran menores sus aptitudes para el trabajo intelectual. La fuerza muscular ha decrecido durante los primeros días de la experiencia. En uno de ellos se produjo una alucinación, con sensación de caída en un abismo y visión de mariposas multicolores. Y como la experiencia se repitió en brnqa pesada, los tres fueron autorizados para que se fuesen acostar, quedando como nuevos después de doce horas de sueño ininterrumpido.

EL MATRIMONIO OBLIGATORIO

«The Daily Mirror»

Un sacerdote inglés ha hecho las siguientes declaraciones: «No soy partidario del matrimonio obligatorio. Muy al contrario, creo que todas las personas de buena voluntad están en el deber de desanimar a los que pretenden casarse, cuando se proponen dar este paso definitivo en la vida, sin buenas razones que lo justifiquen. He casado a muchas parejas desde que ejerzo mi ministerio. Y puedo decir que estoy sorprendido de la impudencia con que llegan a recibir mi bendición. Tengo por costumbre preguntarles de qué van a vivir, cuando personalmente los conozco, y muy a menudo no saben darnos respuesta satisfactoria. Supongo que muchos de ellos piensan que el Estado hará algo por ellos. Desgraciadamente, todos sabemos que el Estado es excelente como cobrador. Como pagador falla algunas veces.»

EXPOSICION DE GATOS

«The Daily Mail»

Hay se inaugura en el Palacio de Cristal una Exposición de gatos. Serán exhibidos ejemplares de todas las castas, desde el gato siamés—que ahora está en vanda—

Luchas entre nacionalistas y socialistas

BERLIN, 13.—Ayer se produjeron sangrientos desórdenes entre obreros nacionalistas y socialistas bávaros en la ciudad de Stuttgart y otros puntos de Baviera.

Se afirma que hay numerosos muertos y heridos.

NOTAS POLITICAS

Acuerdo sobre el Gobierno civil de Barcelona

No se hará público el nombre hasta consultar al interesado. Alendazalar dimita la presidencia del Consejo Superior Bancario

Puede ser grave La visita hecha al general Berenguer por un ayudante del Rey, con motivo de ser la fiesta comicial del ex alto comisario...

Felicitación a Berenguer El No del Gobierno manifestó a los periodistas que se vería en el caso de hacer las modificaciones...

También ve en otro periódico que se concede una desmesurada importancia al hecho de que el Consejo de ministros quisiera enterarse del estado actual de las causas incoadas por los sucesos de África...

Como noticias, dijo el presidente, que al desahocar con su majestad sometió a la firma el nombramiento del señor Andrade, consejero de Estado por renuncia del señor Bergamán a quien correspondía...

Por pasar el Rey el día en el campo, los ministros de turno mañana, despacharán el sábado. Cumplimentó al presidente el pleno del Tribunal de Cuentas.

El gobernador de Barcelona Ayer tarde se reunieron en la Presidencia del Consejo, con el marqués de Alhucemas, los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Gobernación.

El presidente, a quien el Gobierno concedió en el último Consejo un amplio voto de confianza para que designara la persona que ha de ocupar el cargo de gobernador de Barcelona, manifestó que después de meditar mucho había encontrado quien reúna todas las condiciones, cualidades y circunstancias que requiere el desempeño de aquel difícil cargo...

El presidente hará todavía hoy alguna gestión relacionada con este asunto. El ministro de la Gobernación dijo de madrugada que no se hará público el nombre de la persona designada para el Gobierno civil de Barcelona hasta saber si el interesado acepta el nombramiento cuando se lo ofrezca hoy el marqués de Alhucemas.

El Rey y los proyectos de fomento Al recibir el señor Gasset a los periodistas dijo que aunque no era día de firma, el Rey le había llamado a Palacio para que le diera cuenta de sus planes sobre la reconstrucción nacional y le habló de cosas de gran interés, durante la entrevista cerca de dos horas, lo cual no hubiese sido posible en el día de mañana por tener que despachar con otros ministros.

He hecho una relación de mis proyectos EN LA ESTACION DE ATOCHA

Un carbonero evita una catástrofe ferroviaria Ayer tarde estuvo a punto de ocurrir una catástrofe en la estación del Mediodía. A la una y diez minutos se dió la señal de partida al tren mixto de Zaragoza que por un error del guarda-agujas penetró por la vía que conduce al depósito de máquinas, pareciendo inminente el choque contra tres locomotoras que se hallaban en esta vía.

Un carbonero que advertió el peligro, cambió otra aguja, dando entrada al mixto en la vía muerta. Una vez en esta vía el maquinista dando pruebas de gran serenidad y pericia logró contener la marcha del convoy, evitando que el tren se desparramara por un barranco donde termina esta vía muerta.

Muchos viajeros y empleados del tren se arrojaron a la vía ante la inminencia del doble peligro. Milagrosamente no hubo que lamentar ninguna desgracia, reduciéndose todo al susto consiguiente.

NOTAS MILITARES «DIARIO OFICIAL» DEL DIA 14

Clasificación.—Han sido declarados aptos para el ascenso al alférez de Carabineros don Felipe Antonio Expósito.

Destinos.—Se dispone que el capitán de Carabineros don Alfonso Pastor, continúe prestando sus servicios en comisión en los Colegios de Carabineros.

Queda de reemplazo por enfermo el capitán de Intendencia don Enrique Martín.

Bajas.—Usan baja por fallecimiento el general de división don Francisco Ortega y Delgado y el general de brigada en situación de reserva don Adolfo Ponceur Aguado.

Situaciones.—Pasa a supernumerario sin sueldo el teniente coronel de Ingenieros don Enrique Paniagua y el comandante del mismo Cuerpo, don Eduardo Barrón.

Reserva.—Pasa a esta situación el interventor de distrito don José Casanovas.

Matrimonios.—Concedense reales licencias para contraer matrimonio al veterinario segundo don Antonio Cuadrado y al teniente de la Guardia civil don Gonzalo Córdoba.

Eliminación.—Se concede la eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros a los tenientes de Infantería don Francisco Ortiz y don Rafael Lázaro.

Gracias.—Se concede permuta de cruces de plata del Mérito Militar por otras de primera clase al teniente de Caballería (E. R.) don Juan Palacios.

Se concede el uso de la Medalla militar de Marruecos, al capitán de Infantería don Diego Mergeliza y la cruz de primera clase del Mérito Militar roja, al teniente de Infantería don Valeriano Luquequi.

AYUNTAMIENTO

El alcalde se despedirá mañana

El conde del Valle de Suchil ha hecho público su propósito de despedirse del Ayuntamiento en la sesión que éste celebrará mañana viernes, aun cuando no haya sido nombrado su sucesor en el cargo.

Los tenientes de alcalde decomisaron ayer 192 kilos de pan frito de peso, y la ronda volante de la Alcaldía 276 kilos.

LA BIBLIOTECA MUSICAL CIRCULANTE El afecto con que el vecindario de Madrid ha acogido el servicio que presta la Biblioteca Musical circulante...

Entre los últimos donativos recibidos figuran los de los maestros Saco del Valle y Turina, del Liceo de América, de los señores Campaamor (don Ramón), sobrino del ilustre poeta; Aragón (don Andrés), la Casa Editorial Orfeotracio, que ha regalado la colección completa de obras para guitarra (transcripciones clásicas u obras originales) del gran Tárrega; don Bonifacio Sedeño de Oro, en cuyo donativo figura un interesante documento relativo a la música que se ejecuta desde los tiempos primitivos en la histórica fiesta de la Asunción en la iglesia de Santa María de Elche, con inclusión de la partitura; la casa de conciertos Daniel ha regalado una partitura de canto y piano de la ópera bufa de Pergolesi «La serva Padrona», etcétera, etcétera.

La Alcaldía de Madrid Se ha dicho en los círculos políticos, que el nombramiento de alcalde recaerá en el conde de Santa Engracia, y que por jubilación del presidente del Tribunal Supremo y dimisión del fiscal, serán llevados a estos puestos los señores Ruiz Jiménez y Lladó.

Atiende alazar dimita El señor Alendazalar ha dimitido el cargo de presidente del Consejo Superior Bancario.

El nuevo embajador de la Argentina Esta mañana saludó el ministro de Estado el nuevo embajador de la Argentina, don Carlos Estrada.

El reglamento de accidentes El señor Chapaprieta se propone llevar a uno de los próximos Consejos el nuevo reglamento para aplicación de la ley de Accidentes del trabajo, que ha sido redactado por el Instituto de Reformas Sociales y examinado por la Asesoría y Subdirección del trabajo.

Zaragoza quiere nombrar su alcalde ZARAGOZA, 13.—El Ayuntamiento ha acordado celebrar el domingo una manifestación pro responsabilidades y pedir al Gobierno que autorice al Ayuntamiento para nombrar el nuevo alcalde.

El monumento al «Quijote», en El Toboso Ayer se celebró la anunciada reunión de personalidades que había convocado la Comisión ejecutiva del monumento al «Quijote» en El Toboso para constituir la Junta Nacional para la erección de dicho monumento.

El conde de López Muñoz ofreció en nombre propio y en el de la Asociación de Escritores, que preside, el más entusiasta concurso.

En nombre de la Comisión local de El Toboso habló don Rafael Roca, dando las gracias a cuantos han respondido al llamamiento de El Toboso, que aceriaba desde hace años el propósito de rendir un tributo de gratitud al autor del «Quijote», y justificó la erección del monumento en tierra manchega.

Don Juan José Ruano ofreció su más decidido apoyo.

Don José Francisco Rodríguez hizo atinadas observaciones acerca de la organización de los trabajos. Se leyeron unas cuartillas del escultor señor García-González y habló brevemente don Santos González.

Se acordó ofrecer la presidencia de honor a su majestad el Rey, nombrar miembros honorarios a los jefes de Estado hispanoamericanos, a sus embajadores y ministros residentes en España y al jefe del Gobierno, y nombrar una Comisión ejecutiva central.

LA «GACETA» SUMARIO DEL DIA 14

Gracia y Justicia.—Aprobando el programa para las oposiciones al Cuerpo de aspirantes a secretarías judiciales.

Guerra.—Disponiendo se devolvieran a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican en las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Hacienda.—Resolviendo el expediente incoado ante el Banco de Crédito Industrial por don Joaquín Rodríguez de la Encina, presidente del Consejo de administración de la Sociedad anónima «Sucesores de Rivadeneira» en solicitud de un préstamo de 500.000 pesetas al amparo de la ley de 2 de marzo de 1917 sobre protección a las industrias nuevas y desarrollo de las ya existentes.

REGALOS POSITIVOS fundada en 1837. 13, Montero, 13 Joyería, Platería y Relojería López. Casa

AYUNTAMIENTO

El alcalde se despedirá mañana

El conde del Valle de Suchil ha hecho público su propósito de despedirse del Ayuntamiento en la sesión que éste celebrará mañana viernes, aun cuando no haya sido nombrado su sucesor en el cargo.

Los tenientes de alcalde decomisaron ayer 192 kilos de pan frito de peso, y la ronda volante de la Alcaldía 276 kilos.

LA BIBLIOTECA MUSICAL CIRCULANTE El afecto con que el vecindario de Madrid ha acogido el servicio que presta la Biblioteca Musical circulante...

Entre los últimos donativos recibidos figuran los de los maestros Saco del Valle y Turina, del Liceo de América, de los señores Campaamor (don Ramón), sobrino del ilustre poeta; Aragón (don Andrés), la Casa Editorial Orfeotracio, que ha regalado la colección completa de obras para guitarra (transcripciones clásicas u obras originales) del gran Tárrega; don Bonifacio Sedeño de Oro, en cuyo donativo figura un interesante documento relativo a la música que se ejecuta desde los tiempos primitivos en la histórica fiesta de la Asunción en la iglesia de Santa María de Elche, con inclusión de la partitura; la casa de conciertos Daniel ha regalado una partitura de canto y piano de la ópera bufa de Pergolesi «La serva Padrona», etcétera, etcétera.

La Alcaldía de Madrid Se ha dicho en los círculos políticos, que el nombramiento de alcalde recaerá en el conde de Santa Engracia, y que por jubilación del presidente del Tribunal Supremo y dimisión del fiscal, serán llevados a estos puestos los señores Ruiz Jiménez y Lladó.

Atiende alazar dimita El señor Alendazalar ha dimitido el cargo de presidente del Consejo Superior Bancario.

El nuevo embajador de la Argentina Esta mañana saludó el ministro de Estado el nuevo embajador de la Argentina, don Carlos Estrada.

El reglamento de accidentes El señor Chapaprieta se propone llevar a uno de los próximos Consejos el nuevo reglamento para aplicación de la ley de Accidentes del trabajo, que ha sido redactado por el Instituto de Reformas Sociales y examinado por la Asesoría y Subdirección del trabajo.

Zaragoza quiere nombrar su alcalde ZARAGOZA, 13.—El Ayuntamiento ha acordado celebrar el domingo una manifestación pro responsabilidades y pedir al Gobierno que autorice al Ayuntamiento para nombrar el nuevo alcalde.

El monumento al «Quijote», en El Toboso Ayer se celebró la anunciada reunión de personalidades que había convocado la Comisión ejecutiva del monumento al «Quijote» en El Toboso para constituir la Junta Nacional para la erección de dicho monumento.

El conde de López Muñoz ofreció en nombre propio y en el de la Asociación de Escritores, que preside, el más entusiasta concurso.

En nombre de la Comisión local de El Toboso habló don Rafael Roca, dando las gracias a cuantos han respondido al llamamiento de El Toboso, que aceriaba desde hace años el propósito de rendir un tributo de gratitud al autor del «Quijote», y justificó la erección del monumento en tierra manchega.

Don Juan José Ruano ofreció su más decidido apoyo.

Don José Francisco Rodríguez hizo atinadas observaciones acerca de la organización de los trabajos. Se leyeron unas cuartillas del escultor señor García-González y habló brevemente don Santos González.

Se acordó ofrecer la presidencia de honor a su majestad el Rey, nombrar miembros honorarios a los jefes de Estado hispanoamericanos, a sus embajadores y ministros residentes en España y al jefe del Gobierno, y nombrar una Comisión ejecutiva central.

LA «GACETA» SUMARIO DEL DIA 14

Gracia y Justicia.—Aprobando el programa para las oposiciones al Cuerpo de aspirantes a secretarías judiciales.

Guerra.—Disponiendo se devolvieran a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican en las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Hacienda.—Resolviendo el expediente incoado ante el Banco de Crédito Industrial por don Joaquín Rodríguez de la Encina, presidente del Consejo de administración de la Sociedad anónima «Sucesores de Rivadeneira» en solicitud de un préstamo de 500.000 pesetas al amparo de la ley de 2 de marzo de 1917 sobre protección a las industrias nuevas y desarrollo de las ya existentes.

REGALOS POSITIVOS fundada en 1837. 13, Montero, 13 Joyería, Platería y Relojería López. Casa

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID 4 por 100 Interior.—Serie F, 71; E, 71; D, 71; C, 70,95; B, 71; A, 71; G y H, 71. 4 por 100 Exterior.—Serie E, 80,25; D, 80,85; C, 80,85; B, 80,85; A, 87. 4 por 100 Amortizable.—Serie C, 90,50; B, 90,50; A, 90,50. 5 por 100 Amortizable.—Serie D, 96; C, 96; B, 96; A, 96. 5 por 100 Amortizable (1917).—Serie C, 95,90; B, 95,90; A, 95,90. Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,60; B, 101,25 seis meses; serie A, 102,80; B, 102,55 (dos años); serie A, 102; B, 102 (dos años nuevos); serie A, 101,40; B, 101,20 (un año).

Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito del año 1895, 70; Ensanche, 92,25; Villa Madrid, 1914, 86,25; ídem 1918, 86. Cédulas hipotecarias.—Del Banco 4 por 100, 90; ídem 5 por 100, 101; ídem 6 por 100, 110; cédulas argentinas, 2,40. Acciones.—Banco de España, 580; ídem ídem (bonos), 360; Tabacos, 235; Banco Hipotecario, 293; ídem Hispano Americano, 199,50; ídem Español Crédito, 135; ídem Río de la Plata, 232; ídem Central, 103; Azúcar (preferente), contado, 68; fin corriente, 68,25; ídem (ordinaria), contado, 85; fin corriente, 84,50; El Guindo, 84; M. Z. A., contado, 352,50; fin corriente, 353; Norte, contado, 304,50; fin corriente, 353; Metropolitano, 201; Tranvías, 90,50. Obligaciones.—Azucarera (bonos), 93; ídem estampilladas, 70; Felguera, 89; Alicantes, primera, 272; ídem G, 99,35; Ciudad Real 50,50; Norte, primera, 61,25; ídem segunda, 59,20; ídem quinta, 58,50; ídem 6 por 100, 98,75; Canfrán, 76; Aragón, 94; Marruecos, 74,50. Moneda extranjera (oficiales).—Francos, 45,90; ídem suizos, 121,75; ídem belgas, 42,40; libras, 20,69; dólar, 6,89; liras, 92,05; (no oficiales): marcos, 0,00; escudo portugués, 0,80; peso argentino, 2,43; florín, 2,60; corona austríaca, 0,015. BILBAO Altos Hornos, 83 (dinero); Explosivos, 303; Resma, 275; Banco de Vizcaya, 1.195; ídem Río de la Plata, 290; ídem Urquijo, 225; Sota, 1.235; Nervión, 400; Ferrocarriles Vascongados, 507; ídem La Robla, 390.

Los antiguos funcionarios postales Se ha dispuesto por la Dirección general de Comunicaciones, que en el plazo de treinta días, a partir de hoy, queden resueltos todos los expedientes de los funcionarios que pertenecieron al antiguo Cuerpo de Correos, y que no han sido readmitidos por hechos relacionados con la última huelga.

Los padres bilbaínos piden la repatriación Iniciada por un grupo de padres de soldados que están en África, y que son socios de la Sociedad «El Sitio», de Bilbao, se está firmando una instancia, que será elevada al ministro de la Guerra, solicitando la repatriación de los soldados que aún están en África, después del recenciamiento de los cuotas del 20 y del 21 y del reemplazo del 19.

Una bandera para Intendencia A últimos del presente mes tendrá lugar en esta Corte el acto de entrega de una bandera al Cuerpo de Intendencia.

Amenaza de un conflicto bancario en Barcelona «Gestionamos, para evitarlo, la intervención de las autoridades» (Dice el presidente del Sindicato de Empleados)

«El conflicto planteado entre las Gerencias de casas bancarias de Barcelona y el personal que en las mismas trabaja—nos dice don Baltasar Domínguez, presidente del Sindicato de empleados de Banca y Bolsa de aquella capital—no está resuelto, ni mucho menos; se halla en un período álgido, al que seguirá, si por parte de las autoridades no existe una eficaz mediación, otro en el que se desaten—sin que nuestros consejos y orientación puedan evitarlo—los temperamentos de violencia que predominan en la clase, y ésta conteste en forma que tal vez produzca en la plaza de Barcelona un trastorno bancario de proporciones incalculables.»

UNA LLAMADA A LAS AUTORIDADES Hemos venido, el vicepresidente del Sindicato, don Ángel Montull, y yo—continúa el señor Domínguez—, para exponer personalmente al ministro del Trabajo, como lo hicimos ya en diferentes conferencias, al de la Gobernación y al presidente del Consejo, todo lo relativo al conflicto, cada vez más agudo, entre los Bancos de Barcelona y sus empleados.

Nuestra misión ha sido probar documentalmente al ministro que la Comisión mixta del comercio, único organismo oficial para estas cuestiones existente en Barcelona, ha inclinado sus decisiones, en lo que a nosotros atañe, adaptándose incondicionalmente al punto de vista patronal y haciendo caso omiso de la voluntad de la mayoría absoluta de los empleados.

«Cuál fué el origen del conflicto del Hispanoamericano que abordaron ustedes en el pasado verano?—interrogamos.—El siguiente: Nosotros solicitamos unas mejoras, y convencidos de que el mejor camino para su consecución era el de gestionarlas directamente de las Gerencias, así lo hicimos, dispuestos a discutir en cada casa, con el mejor deseo, las bases que presentáramos y con el fin de sustraer o evitar extráneas influencias que nos son hostiles; pero ni aun así logramos nada. Entonces nos dispusimos a ir al par, lentamente, como lo hicimos.

«El Hispano no contestaba; teníamos que generalizar la huelga, y pronto nos dimos cuenta de que, por culpa de los patronos, el conflicto iba a adquirir mayores proporciones de las por nosotros calculadas. Ello nos decidió a detenernos en el camino que...

CASA REAL

Audiencias

Su majestad recibió en audiencia al ex gobernador civil de Madrid marqués de Selva Alegre, al marqués de la Vega de Anzo, a don Manuel Spella, a don Luis Mesonero Romanos, a don Javier Calballo Lapiedra y a don Gonzalo Sanz.

Fué también cumplimentado por el duque del Infantado, y en visita de cortesía, por los ex ministros señores Piniés, Montojo, Calderón y Orlóiz; por el ex presidente del Consejo de Estado señor Andrade y por el alcalde conde del Valle de Suchil, que mañana cesa en su cargo.

Por último el ministro de la Gobernación, presentó a su majestad a un crecido número de los nuevos gobernadores civiles de provincias, quienes presentaron sus respetos al Monarca y a quienes éste felicitó cariñosamente.

En la real capilla con la solemnidad acostumbrada y con asistencia del Cuerpo de capellanes de honor de su majestad y dos mayordomos de semana, celebraron esta mañana a las once el ejercicio mensual de las Cuarenta Horas.

Servimos a domicilio todas AGUAS MINERALES. Cruz, 30. Teléfono 27-88 M.

REAL ORDEN DE MARINA

La voz de saludo será «Viva el Rey!»

La Gaceta de ayer publica una disposición del ministerio de Marina, ordenando que la voz reglamentaria de saludo sea siempre la de «Viva el Rey», no sólo cuando los honores se rinden a su majestad y demás personas de la real familia, sino cuando se tributan a personas, cualquiera que sea su dignidad, siempre que el reglamento vigente ordene se las hagan saludos a la voz.

ATENCIÓN

Pequeños capitalistas: Para aumentar vuestros ingresos suscribid acciones de la EDITORIAL NÚÑEZ SAMPER, S. A., a 50 pesetas, con interés de 6 por 100, aumentado con dividendos. BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA y BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente desde las diez de la mañana a las dos de la tarde, y de tres a cinco, en los días y por el orden que a continuación se expresa: Día 18 de diciembre de 1922. Montepío militar: Letras A a F.—Jubilados. Día 19. Montepío militar: Letras G a K.—Montepío civil: Letras A y B.—Cesantes. Excedentes. Beneficiarios. Remunerarios. Generales. Coronales. Tenientes coronales. Comandantes. Día 20. Montepío militar: Letras L a M.—Montepío civil: Letras C a F.—Plaza mayor de jefes, capitanes, tenientes. Día 21. Montepío militar: Letras N a R.—Montepío civil: Letras G a M.—Marinas.—Soldados. Cabos. Plaza mayor de tropa. Día 22. Montepío militar: Letras S a Z.—Montepío civil: Letras N a Z.—Soldados. Día 23. Altas. Extranjero. Supervivencias y todos las demás sin distinción. Día 24. Cruces, de diez a doce de la mañana. Día 26. Altas. Extranjero y todas las nóminas sin distinción. Día 2 de enero de 1923. Retenciones.

EL GUARDIA PARRONDO EN LIBERTAD

Mediante la constitución de una fianza de 3.000 pesetas, recaudadas por suscripción entre los individuos del Cuerpo de Seguridad, ha sido libertado el guardia Parrondo, protagonista de los sucesos desarrollados ante la Facultad de Medicina durante la pasada huelga escolar.

Oposiciones y concursos

JUDICATURA Aprobaron ayer el segundo ejercicio: don Luis Díaz Muñoz, don Fernando G. Albero Vera, don Juan Ruiz Sánchez y don Alberto Gil Albert, números 386; 387, 388 y 390, con 32, 28,85, 34,42 y 38,62 puntos, respectivamente. Para hoy están convocados desde el 391 al 404.

REGISTROS En los exámenes celebrados ayer no fué aprobado ningún opositor.

FIRMA DEL REY

Su majestad firmó los siguientes decretos: ESTADO.—Disponiendo quede en situación de excedente don Juan Potons y Martínez, oficial de naves, que desempeña el cargo de representante del personal en la Audiencia de Tetuán. MINISTERIO PÚBLICO.—Disponiendo quede en situación de excedente don Luis Vayas y Villarreal, oficial de primera clase, que desempeña el cargo de sustituto del representante del ministerio público en la Audiencia de Tetuán.

FOMENTO.—Autorizando al ministro de Fomento para contratar mediante concurso la construcción de las obras de electrificación de la línea de Ripoll a Puigcerdá.

«Dietando reglas en lo que respecta a la situación de residencia y trabajos a que están dedicados los ayudantes del servicio agrónomico en situación de supernumerarios.

«Declarando jubilado por imposibilidad física a don Enrique Rodríguez de Celis, ingeniero jefe de primera clase y al de Montes, don Rafael Álvarez.

«Nombrando vocal propietario electivo del Consejo Superior de Fomento, a don José María Aranzazu presidente de la Confederación Nacional Castellana Agraria.

CASA REAL

Audiencias

Su majestad recibió en audiencia al ex gobernador civil de Madrid marqués de Selva Alegre, al marqués de la Vega de Anzo, a don Manuel Spella, a don Luis Mesonero Romanos, a don Javier Calballo Lapiedra y a don Gonzalo Sanz.

Fué también cumplimentado por el duque del Infantado, y en visita de cortesía, por los ex ministros señores Piniés, Montojo, Calderón y Orlóiz; por el ex presidente del Consejo de Estado señor Andrade y por el alcalde conde del Valle de Suchil, que mañana cesa en su cargo.

Por último el ministro de la Gobernación, presentó a su majestad a un crecido número de los nuevos gobernadores civiles de provincias, quienes presentaron sus respetos al Monarca y a quienes éste felicitó cariñosamente.

En la real capilla con la solemnidad acostumbrada y con asistencia del Cuerpo de capellanes de honor de su majestad y dos mayordomos de semana, celebraron esta mañana a las once el ejercicio mensual de las Cuarenta Horas.

Servimos a domicilio todas AGUAS MINERALES. Cruz, 30. Teléfono 27-88 M.

REAL ORDEN DE MARINA

La voz de saludo será «Viva el Rey!»

La Gaceta de ayer publica una disposición del ministerio de Marina, ordenando que la voz reglamentaria de saludo sea siempre la de «Viva el Rey», no sólo cuando los honores se rinden a su majestad y demás personas de la real familia, sino cuando se tributan a personas, cualquiera que sea su dignidad, siempre que el reglamento vigente ordene se las hagan saludos a la voz.

ATENCIÓN

Pequeños capitalistas: Para aumentar vuestros ingresos suscribid acciones de la EDITORIAL NÚÑEZ SAMPER, S. A., a 50 pesetas, con interés de 6 por 100, aumentado con dividendos. BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA y BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente desde las diez de la mañana a las dos de la tarde, y de tres a cinco, en los días y por el orden que a continuación se expresa: Día 18 de diciembre de 1922. Montepío militar: Letras A a F.—Jubilados. Día 19. Montepío militar: Letras G a K.—Montepío civil: Letras A y B.—Cesantes. Excedentes. Beneficiarios. Remunerarios. Generales. Coronales. Tenientes coronales. Comandantes. Día 20. Montepío militar: Letras L a M.—Montepío civil: Letras C a F.—Plaza mayor de jefes, capitanes, tenientes. Día 21. Montepío militar: Letras N a R.—Montepío civil: Letras G a M.—Marinas.—Soldados. Cabos. Plaza mayor de tropa. Día 22. Montepío militar: Letras S a Z.—Montepío civil: Letras N a Z.—Soldados. Día 23. Altas. Extranjero. Supervivencias y todos las demás sin distinción. Día 24. Cruces, de diez a doce de la mañana. Día 26. Altas. Extranjero y todas las nóminas sin distinción. Día 2 de enero de 1923. Retenciones.

EL GUARDIA PARRONDO EN LIBERTAD

Mediante la constitución de una fianza de 3.000 pesetas, recaudadas por suscripción entre los individuos del Cuerpo de Seguridad, ha sido libertado el guardia Parrondo, protagonista de los sucesos desarrollados ante la Facultad de Medicina durante la pasada huelga escolar.

Oposiciones y concursos

JUDICATURA Aprobaron ayer el segundo ejercicio: don Luis Díaz Muñoz, don Fernando G. Albero Vera, don Juan Ruiz Sánchez y don Alberto Gil Albert, números 386; 387, 388 y 390, con 32, 28,85, 34,42 y 38,62 puntos, respectivamente. Para hoy están convocados desde el 391 al 404.

REGISTROS En los exámenes celebrados ayer no fué aprobado ningún opositor.

FIRMA DEL REY

Su majestad firmó los siguientes decretos: ESTADO.—Disponiendo quede en situación de excedente don Juan Potons y Martínez, oficial de naves, que desempeña el cargo de representante del personal en la Audiencia de Tetuán. MINISTERIO PÚBLICO.—Disponiendo quede en situación de excedente don Luis Vayas y Villarreal, oficial de primera clase, que desempeña el cargo de sustituto del representante del ministerio público en la Audiencia de Tetuán.

FOMENTO.—Autorizando al ministro de Fomento para contratar mediante concurso la construcción de las obras de electrificación de la línea de Ripoll a Puigcerdá.

«Dietando reglas en lo que respecta a la situación de residencia y trabajos a que están dedicados los ayudantes del servicio agrónomico en situación de supernumerarios.

«Declarando jubilado por imposibilidad física a don Enrique Rodríguez de Celis, ingeniero jefe de primera clase y al de Montes, don Rafael Álvarez.

«Nombrando vocal propietario electivo del Consejo Superior de Fomento, a don José María Aranzazu presidente de la Confederación Nacional Castellana Agraria.

